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1. Wstep

AWK jest jezykiem adreséw symbolicznych maszyny WIK.

WIK jest maszyng wirtualng czyli taka, ktéra nie jest zrealizo-
wana sprzetowo, lecz jest utworzona przez zespdét programéw ma-
szyny cyfrowej Momik 8b-100. Organizacje WIK-a opisano szcze-
gotowo w [i],

AWK jest jezykiem programowania niskiego poziomu, w kté-
rym adresy i nazwy danych mozna.wyraza¢ przy pomocy nazw ztozo-
nych ze znakow alfanumerycznych i dobieranych przez programiste.
Program napisany w jezyku AWK (program Zrodtowy) jest ciggiem
tzw. jednostek programu. Jednostkg moze byc¢

.-mrozkaz

- dyrektywa

- definicja nazwy °

- parametr

- tekst

- komentarz. <

' Podczas ttumaczenia programu Zzrdédiowego komenterze sg

Ignorowane, dyrektywy stuzg do sterowania tlumaczeniem, za$
rozkazy, parametry i teksty stajg sie (po przettumaczeniu)
elementami programu wynikowego.

Program wynikowy jest tekstem uzyskiwanym po dwdch przebie-
gach translatora. Tekst ten sktada sie ze znakéw alfanumerycz-
nych i stanowi zapis stanu pamieci w kodzie szesnastkowym.

Tak wiec jedno stowo 8-bitowe pamieci (1 bajt) jest w tym zapi-

*
sie reprezentowane przez dwa znaki szesnastkowe. /

*/ w zapisie szesnastkowym stosuje sie nastepujgce znaki:
0,17,2,...,9,A,B,C,D,E,P.



Program wynikowy zapisuje sie do pamieci Momika przy pomocy
specjalnego programu tadujgcego.

Translator jezyka AWK zaprogramowano w LISP-ie. Wten-spo-
sob powstat tzw. translator skfo$Sny, dokonujgcy ttumaczenia pro-,
graméw dla maszyny Momik na innej maszynie, wyposazonej W Sys-
tem LISP-u. Przy takim rozwigzaniu tekst programu zapisanego
w jezyku AWK powinien stanowi¢ dane mozliwe do zaakceptowania
przez system LISP-u. Wynika z tego, ze stowa jezyka AWK muszg =

by¢ jednoczes$nie stowami w sensie jezyka LISP. /

\" ] .

2. Stowa jezyka AWIK

.W jezyku AWIK istniejg trzy rodzaje stow:
- nazwy

liczby catkowite

ograniczniki
Nazwa jest to sznur ztozony z liter, cyfr,znakéw i u-"»

rozpoczynajacy sie literg. Nazwa nie moze zawieraé wiecej niz
64 znaki.
Przyktady:

BUPOR

" ALA

PR1-PR2

KV1+2

C12

VMAX-VMIN

*/ Realizacja dla e.m.c. K202



Liczby catkowite dzielg sie na Osemkowe i dziesietne.
Liczba oOsemkowa rozpoczyna sie cyfrg O, po ktdrej moze nastepo-
wa¢ do 6 pozycji znaczacych. Zapisuje sie na nich cyfry désemko-
we O 1, 2,...,7 , z tym, ze najwiekszag akceptowang liczbag 0Osem-
kowg jest 0177777gj bowiem zapis dwodjkowy liczby o6semkowej nie
moze przekraczaé¢ 16 bitow.
Przyktady:

o 01, 013, o011

Liczba dziesietna skitada sie z cyfr dziesietnych
0, 1, 2,....,9 poprzedzonych znakiem + lub -. Znak + mozna op@ds$-
ci¢ jesli najstarsza cyfra liczby jest rézna od 0. Liczba dzie-
sietna moze sktada¢ sie co najwyzej z 5 cyfr, a jej warto$¢ po-
winna by¢ zawarta w przedziale od -32768 do +32767, bowiem zapis
dwojkowy liczby dziesietnej takze nie moze przekraczaC 16 bitow.
Przyktady:

+0, +012 , -016 , +12 , 12 , -12 X

Liczbami dziesietnymi nie s3:

0, 33700, 7.2 , 372
Ogranicznikami sg nastepujgace znaki alfanumeryczne:

() [ 1 1 vy "odstep” "powroOt karetki"
*"zmiana wiersza"™ oraz para znakow =

Zbior stéw mozna zdefiniowaé krotko w-sposdb nastepujacy:

<siowo> ::= <nazwa> | <liczba catkowita> j <ogranicznik >
: b ,63
<nazwa > ::= <litera > {< litera >J< cyfra ) j< znak >
0
.
<liczba catkowita) ::= <liczba d&6semkowa> J < liczba dziesietna)
1 3

liczba d&semkowa > 0 {0 | 1} [<(cyfra 6semkowa)]

0 JO



. 5 >
<liczba dziesietna >::=< znak > |"<cyfra>]j<cyfral!>[<cyfra)
<ogranicznik >::= (|) ILI11;: 1*1:=],|sp Jeri[f

<litera>::= A|B|C|D|E|PJG|HjI| J|K|LIMJIJNIOTP

QIR|[S|T|U|VIW|XJYJZ

<cyfra>::= 0./]1]2|3 1|4|5]|]6)J7J8j9
<cyfral>::= 1]12J31.4 | 6J7J8J9
<cyfra o6semkowa) ::= 0|1]|2j3j4j5]|.6]|7
<znak >::= + j -
f

' m
w nawiasy moze wystagpi¢ od mdo n razy.

W tym zapisie jest skrotem wskazujacym, ze tre$é ujeta

3. Adresowanie

Pamie¢ maszyny wirtualnej Y/IK sktada sie z segmentow,
z ktorych kazdy ma diugos$é 256 stow 8-bitowych.

Adresowanie pamieci wirtualnej odbywa sie przez cztery
rejestry bazowe (zwane 3-rejestrami) posiadajgce numery
0, 1, 2, 3. WS-rejestrach umieszcza sie identyfikatory seg-
mentéw. ldentyfikator segmentu jest liczbg 5-bitowg (przy wy-
korzystaniu tylko pamieci operacyjnej) lub '16-bitowag (przy
wspotpracy z pamiecig dyskowa).

Dwa bity okre$lajace numer- S-rejestru i 8-bitow numeru
stowa w segmencie sktadajg sie na 10-bitowy adres wzgledny.

Programista piszac program w jezyku AWK postuguje sie

zatem 10-bitowymi adresami wzglednymi i adresuje pamieé¢ wzgledna



o maksymalnej pojemnos$ci 1024 stowa. Umiejscowienie pamieci
wzglednej w pamieci wirtualnej zalezy od stanu S-rejestrow
w momencie wykonywania programu. W ogdélnym przypadku segmenty
kolejne w sensie pamieci wzglednej moga nie by¢ kolejnymi se-
gmentami w pamieci wirtualnej. ldentyfikatory segmentéow zapi-
suje sie do S-rejestré6w przy pomocy specjalnych rozkazéw opi-

sanych dalej.

4. Definiowanie nazw '

Nazwie nadaje sie warto$¢ w definicji nazwy lub w definicji
etykiety.

Definicja nazwy posiada sktadnie
qdefinicja nazwy > ::= <nazwa > :=<wyrazenie >

V momencie napotkania przez translator definicji nazwy,
warto$¢ wyrazenia wystepujgcego w tej definicji powinna byc¢
mozliwa do obliczenia. Wynika stagd, ze wyrazenie nie moze za-
wiera¢ nazw ktorych jeszcze nie zdefiniowano.

Etykieta jest to nazwa (adres symboliczny) miejsca w pro-
gramie. WartoScigeetykiety powinna by¢ liczba catkowita z prze-

dziatu [O. » 1023]. Definicja etykiety posiada sktadnie:
<definicja etykiety>::= (< nazwa >)
Nazwie wystepujgcej w definicji etykiety-nadaje sie warto$c¢

rowng biezgcej wartosci licznika adresdw translatora.



5. Wyrazenia

Wyrazeniem w jezyku AWK jest
- nhazwa
- liczba catkowita
- napis 1zbudowany z wyrazen przy pomocy jednego z operato-
row PLUS, MINUS, TIMES, DIYBY, S i ewentualnie nawiasow
(1 >
Operatory PLUS, MINUS, TIMES, DIYBY i S sg operatorami dwuargumen-
towymi. Operator PLUS oznacza dodawanie, MINUS - odejmowanie,
TIMES - mnozenie, DIYBY - dzielenie.. Operator S powoduje pomnoze-
nie pierwszego operandu przez 256 i dodanie do. tak otrzymanej
liczby warto$ci drugiego operandu. Dzieki temu operatorowi mnzemy

zapisywac .adresy wzgledne jako wyrazenia postaci
<(nr S-rejestru y S <adres w'ramach segmentu>

W sposdb Scisty wyrazenia mozna opisaC nastepujgco:

<wyrazenie >: = <term y I<term ><operatorl y <wyrazenie >
<termy ::= <czynnik >| € czynnik >{operator2”<_ term >
Aczynnik”™ ;= qnazway | Cliczba catkowita>| (< wyrazenie) )
,<operatorl> ::= PLUS | MINUS

<operator2>::= TIMES i DIYBY | S

Poprawnymi wyrazeniami sg np.:
| +127
, KUBA
VSR TIMES (5 PLUS 2)
2 PLUS VSR TIMES 5
. —5 MINUS 7 PLUSI 2
5 MINUS (7 PLUS -2) '
(5 PLUS 7) TIMES SUMSR‘
A TIMES B DIYBY ODCHYLENIE
| 'CS (40 TIMES 2 DIYBY X) '



- - 8 -
S'm !
Btedne sg nastepujace napisy:
3 + 2-
— A TIMES B
2PLUS3
2543
Nazwa, ktdérej nadano warto$¢ nazywa sie nazwg okresSlonag.
Wyrazeniem okre$§lonym jest
- liczba
- nazwa okreslana /
- wyrazenie' zbudowane przy pomocy operatora z dwoch
/ . wyrazen okreslonych.
Dla kazdego wyrazenia okresSlonego mozna w oczywisty sposob

okresli¢ wartosé.

6. Rozkazy arytmetyczno-lodiczne

«

Rozkazy arytmetyczno-logiczne komputera WIK dzieli sie na
pie¢ grup:

a) rozkazy adresowe,

b/) rozkazy z operandem bezpos$rednim,

c)‘ rozkazy z krétkim argumentem,

d) rozkazy bezargumentowe krétkie,

e) rozkazy bezargumentowe dtugie.

a) Rozkazy adresowe

Rozkaz adresowy posiada sktadnie:

Arozkaz adresowy )>: .=

<nazwa rozkazu adresowego) <ogr) [I<ogr>][x (ogr)]<(adres wzgledny)



<nazwa rozkazu adresowego> ::=
LA 1+X |SA|SX IAD| SU IJP | JS | CO
<ogr>::= , |sp

<adres wzgledny) ::= ~wyrazenie)

Skrot [} oznacza, ze umieszczenie w rozkazie treSci ujetej
W nawiasy nie jestlsl,((')nie.cz'ne.“
Warto$¢ adresu wzglednego powinna by¢ zawarta w przedziale od
0 do 1023.
Litera | oznacza adresacje.poSrednig, a litera X oznacza
X-modyfikacje.
Rozkazy adresowe posiadajg nastepujacg semantyke (patrz tez [1]}

Nazwa rozkazu

adresowego Tresc Opis operacji
LA Laduj A . Al —A
IX taduj X Al — X'
SA Pamietaj A IAl — V
SX Pamietaj' X IXI — V
AD Dodaj do A Al + Al — A
SU Odejmij od A IAl - Al A
ML Mnéz logicznie IAl a IV — A
przez A
JP Skocz \/ LR
JS Skocz ze Sladem /LRO_1/ - V; /LR2_9/ — V+1
\ V+ 2 —LR
Q0 Poréwna j Jezeli /Al < /V/ to 1-L, 0—E,
arytmetycznie 0~G
Jezeli /Al =1/V/ to 0—L, "1—E,
0—G

Jezeli /Al >/V/ to 0-*-L, 0~E,
1-*"G



Przyktady
LA | X.24,
LA,I, X,24;
'LX X ALA TIMES (21 DIVBI 7 MINUS 1);
M. 0377,
CO,+014;
Btedne sg nastepujace napisy:
SU X PLUS 2;
JP.IXS3,;
JS 32

b) Rozkazy z operandem bezpos$rednim

Rozkaz z operandem bezposSrednim posiada sktadnie:

<rozkaz z operandem bezposSrednim >::=

<(nazwa rozkazu z operandem bezposrednim ><(ogr )<(operand > ;
nazwa rozkazu' z operandem bezpoSrednim) ::=

LAS | LXS | ADS | XDS | SUS IXSS |JPS

<(ogr>::=m, |sp
Aoperand ) ::= “wyrazenie)
Warto$¢ operandu powinna by¢ zawarta w przedziale od O do 2)3.

Rozkazy tej drupy posiadajg nastepujgca semantyke

Nazwa

r07kazu Tresc Opis operacji
LAS taduj krotko A OPERAND —A8_15
LXS taduj krotko X OPERAND — Xg_15
ADS Dodaj krétko do A /A/ + OPERAND — A
XDS Dodaj krotko do X /X/ + OPERAND — X
SUS Odejmij krotko od A /A/ - OPERAND —A
XSS Odejmij krotko od X /X/ - OPERAND.— X
JPS Skocz krotko OPERAND -*-LR9_§1
LRO i bez zmian

¢



Przyktady:
LAS 210;

LXS 030;
ADS, SUMA MINUS22;
' XDS 2, TIMES WMAX
napisy btedne:’

SUS | 20.; L jom
XSS 430; t
JPS -2;

0) Rozkazy z krdotkim argumentem
Rozkaz tej grupy posiada sktadnie:
prozkaz z.krétkim arg.) ::=

(nazwa rozkazu z krotkim arg.)(ogr ><krotki argument) ;

(nazwa rozkazu z krotkim arg.) ::= LL|LR|CL]CR[AL|AR)K1|KO
(ogr):’t=, |[sp
<(krotki argument )::= (wyrazenie)

Warto$§¢ krotkiego argumentu powinna by¢ zawarta w przedziale
od- 0 do I).
Rozkazy .z krétkim- argumentem posiadajg nastepujgca semantyke;

Nazwa

rozkazu Tresc Opis operacji
LL Przesun A logicznie Zawarto$¢ A zostaje przesunieta w lewo-
w lewo ilos§¢ pozycji jest okreSlona w krotkim
arg.
LR Przesun A logicznie Zawarto$¢ A zostaje przesunieta
W prawo w prawo - iloS¢ pozycji jest okreSlona
krotkim arg.
CL Przesun A.'cyklicz- Zawarto$¢ A zostaje przesunieta cyklicznie
nie w lewo w lewo - ilo$¢ pozycji jest okreSlona
krotkim arg.
CR Przesun A cyklicznie Zawarto$¢ A zostaje przesunieta
W prawo cyklicznie w prawo - ilo$§¢é pozycji

jest okreSlona krétkim arg.



AL Przesun A arytme- AA”- pez zmian; zostaje przesu-
tycznie w lewo nieta w lewo o ilos¢ pozycji okreSlong
krotkim argumentem

AR Przesun A arytme- AA”- bez zmian; zostaje przesu-
tycznie -w prawo ®m nieta w prawo o ilo$é pozycji okre-
Slong krdétkim argumentem

Kl Przeskocz,gdy przy- Gdy przycisk okre$lony krétkim argu-

cisk klawiatury mentem jest wcisniety to 1 —P
wcisniety

KO Przeskocz gdy Gdy przycisk oknes$lony kréotkim argu-
przycisk klawia- mentem jest wcisniety to 1 P.

tury Scisniety

Przyktady:
LL 0;
LR SMIN; W Y N R .,
CL WAX DIVBY SUMA XYHEM"T d12% " e

napisy b’fe;dne:s
AL - 15
AR 16;. *,
Kl- 2

Rozkazy bezargumentowe krotkie

Rozkaz bezargumentowy krétki posiada sktadnie:

(rozkaz bezargumentowy krétki )>::=<(nazwa rozkazu bezargumentowego
krotkiego

(nazwa rozkazu bezargumentowego krotkiego = JL| JE |JGHT] J I [ZAINA
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Rozkazy bezargumentowe krotkie posiadajg nastepujgcg semantyke:

Nazwa Lz . ..
rozkazu TresSc Opis operacji
JL Przeskocz gdy L=1 Jezeli L=1 to 1—P
JE Przeskocz gdy S=1 Jezeli EE1 to 1—P
JG Przeskocz gdy G=1 Jezeli G;1 to 1 P

JV Przeskocz gdy V=1 ; Jezeli V=1 to 1-«-P

J.1 Przeskocz bezwarunkowo 1—P
ZA Zeruj A 0—A
NA Neguj logicznie A IAl — A
Przyktady: *
JL;’ u
JG;

e) Rozkazy bezargumentowe diugie
Rozkaz tej grupy posiada sktadnie

Irozkaz bezargumentowy dtugi>::= OPT <ogr)/nazwa rozkazu
bezargurnentowego dtugiego)»;

<ogr >::= , jsp
nazwa rozkazu bezargurnentowego dtugiego AX| ALR | CHA |CEK | XA |LRA

Rozkazy bezargumentowe dtugie posiadajg nastepujgca semantyke:

Nazwa iy _ B
rozkazu Tresc Opis operacji
AX PrzesSlij Ado X /Al X

ALR  Przed$lij A do LR /Al — LR
CHA  Zamien stowa w A [AO-7TA -AA8-15: AAB-15A AQ-7
CHX  Zamien stowa w X /X 0-7A ~X8-15 X0-7
XA PrzesSlij X do A IXI — A
LRA  PrzeS$lij LR do A ¢LR/ —A

Przyktady:
OPT AX;
OPT CHA
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7. Rozkazy synchronizacyjne

Rozkazy synchronizacyjne dzielg sie na trzy grupy:
- rozkazy przesytania informacji
- rozkazy 'tworzenia procesorow

- rozkazy sterowania pracg procesorow.

\

a) Rozkazy przesytania informacji

Rozkaz tej grupy' posiada sktadnie
<rozlcaz przesytania informacji > ::=

<(nazwa ro-prze-inf ~<(ogr)> <nazwa procesora )><(ogr)> <adres ;

<(nazwa ro-prze-inf)- : SMVE |WAMHD|SAN\WVAN
<ogr>::=, sp
<(nazwa procesora }>::= ~wyrazenie >

<(adres™> ::=<(wyrazenie p

Warto$§¢ wyrazenia bedgcego nazwg procesora musi by¢ zawarta
w przedziale od 1 do 63 a w przypadku rozkazow WME i SAN rnoze byc
zerem, natomiast warto$¢ adresu musi by¢ zawarta w przedziale
od 0 do 1023.

Semantyke rozkazow tej grupy omdwiono szczeg6towo w 1

butaj przytoczymy tylko krétkg charakterystyke kazdego rozkazu.

SME - wyslij komunikat - procesor-nadawca (wykonujacyrozkaz S
wysyta komunikat do procesora-odbiorcy, ktérego nazwa jest
podana w rozkazie. Adres okresla potozenie tre$ci komuni-
katu w pamieci wzglednej.

YME - czekaj na komunikat - sprawazenie czy w kolejcekomunik
tow doprocesora wykonujgcego rozkaz WME znajduje sie Kko-
munikat od procesora o nazwie podanej w rozkazie. Jezeli
takiego komunikatu nie ma, to procesor zostaje zablokowany.
W przeciwnym razie tre$§¢ komunikatu znajdujgcego sie w ko-

lejce wpisuje sie do pamieci od adresu wskazanego w rozka-
zie .
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SAN - wySslij odpowiedZ'- wystanie odpowiedzi do procesora
0 nazwie podanej w rozkazie". Adres okreSla potozenie
tresci odpowiedzi w pamieci.

WAN r czekaj na odpowiedZ - sprawdzenie czy w kolejce korﬁuni-
katow do procesora wykonujgcego rozkaz WAN znajduje sie
odpowiedZz od procesora 0 nazwie podanej w rozkazie.
Jezeli takiej odpowiedzi nie ma,to procesor zostaje
zablokowany. W przeciwnym razie tre$S¢ odpowiedzi zostaje
przepisana do pamigci od miejsca wskazanego przez adres

wystepujacy w rozkazie.

Przyktady: . e
SME 1 652;
Sit, RESZTA PLUS SUMA, BUPOR PLUS 72;
WME O 10; '

SAN, 0, STOS1 TIMES 2;
WAN, 1,2 S 130;
WAN ya 3 S -12;

b) Rozkazy tworzenia procesorow

Rozkaz tej grupy posiada sktadnie:

( rozkaz tworzenia procesora) ::=
Crozkaz tworzenia procesora ar-log3 |

» ( rozkaz tworzenia procesora we-wy-zew)

{rozkaz tworzenia procesora ar-log)-::=
CA?<ogr) <nazwa procesora) ( ogr)< adres) ¢ ogr)<nazwa segmentu)

ogr) (priorytet) ;
<rozkaz tworzenia procesora we-wy-zew> :.=

(.nazwa rozkazu tworzenia pr-we-wy-zew) <fogr)(nazwa procesora)
(ogr)<nr urzadzenia) ;
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(nazwa rozkazu tworzenia pr-we-wy-zew> ::= CIP|COP]CEP

<ogr >

, | sp

<(nazwa procesora > .:=.<(wyrazenie >

<(nazwa segmentu ) Awyrazenie >

<(adres )>

;:= ~wyrazenie >

<(nr urzagdzenia y ::= <(wyrazenie >

(“priorytet/>::= <wyrazenie

Ograniczenia wartosci wyrazen sg nastepujace:

t

nazwa procesora od 1 do 65

nazwa segmentu od 0 dob5l1 '
adres od 0 do 1025
nr urzadzenia od 0 dobl
priorytet od 0 do7

Krotka charakterystyka rozkazOw tworzenia procesorow.

CAP - utwoérz procesor arytmetyczno-logiczny. Wrozkazie podaje
sie nazwe tworzonego procesora, adres - okre$lajacy stan
poczatkowy rejestru LR, nazwe segmentu - ktdra zostanie
umieszczona w S-rejestrze wskazanym przez dwa najstar-
sze bity "adresu™ oraz priorytet procesora.

< CIP - utworz procesor wejscia. Procesor zostaje zwigzany
z urzadzeniem wejsciowym o numerze podanym w rozkazie.

COP - utwédrz procesor wyjsScia. Znaczenie jest podobne jak CIP.

CEP - utwédrz procesor zewnetrzny. Znaczenie jest podobne
jak CIP /

Przyktady: /

CAP, 60,2 S 50, 50, 5;
CAP , POPR PLUS 1 , 01025, 2,1;

CIP, OST PLUSS, 17;



c) Rozkazy sterowania pracg, procesoréw
Rozkaz nalezacy do tej grupy musi mieé¢ nastepujaca sktadnie

<rozkaz sterowania pracg procesora)
(rozkaz sterowania bezadresowy) j( rozkaz sterowania z adresem>

(rozkaz kodowania S-rejestru)

(rozkaz sterowania bezadresowej::)» .=

(nazwa rozkazu sterowania bezadresowego>(ogr)(nazwa procesora)

(nazwa rozkazu sterowania bezadresowego)- ::= DEPjJSTIJSTP

(rozkaz sterowania z adresem) ::= ST2 (ogr)(nazwa procesora)(cgr)

(adres) ;

(rozkaz tadowania' S-rejestru> ::=

(nazwa rozkazu tadowania S~rejestru)(ogr)(nazwa segmentu) ;
(nazwa rozkazu tadowania S-rejestru ) ::= LSO|LS1|LS2|LS3

(nazwa procesora) ::= (wyrazenie)»

(adres ) ::= (wyrazenie)

(nazwa segmentu)::= (wyrazenie)

(ogr) ::= , [sp

Ograniczenia wartosSci wyrazen sg nastepujace:
nazwa procesora od 1 do6;
adres od 0 do102p

nazwa segmentu od O do3l

Charakterystyka rozkazOw sterowania- pracg procesorow.
DSP - usun procesor - usuniecie procesora 0 nazwie podanej
w rozkazie znajdujgcego sie w stanie zatrzymania lub

zablokowania 1 zatrzymania.
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| i
STl - startuj procesor - wprowadzenie procesora 0 nazwie

-podanej w rozkazie w stan przetwarzania (gdy i*rocesor
okre$lony przez "nazwe" byt w stanie przetwarzania lub
zatrzymania) lub zablokowania (gdy rozpatrywany proce-
sor byt w stanie zablokowania lub zablokowania i zatrzy
mania)

STP - zatrzymaj procesor - zatrzymanie procesora 0 nazwie
podanej w rozkazie.

ST2 - startuj procesor od podanego adresu - startowanie pro-
cesora arytmetyczno-logicznego o okre$Slonej nazwie
od adresu podanego w rozkazie.

LSO - taduj S-rejestr o numerze 0 - zapisanie do rejestru SO
procesora wykonujacego rozkaz nazwy segmentu podanej w
rozkazie.

LS1, LS2, 1S3 - taduj S-rejestr o numerze 1,2,5 - dziatanie

analogiczne jak rozkazu LSO.

Przyktady
DEP, 1;
ST1, MONITOR;
STP 24;
ST2 25 2 S 10;
LSO 51,
LS1 LASTN PLUS 1;
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8. Dyrektywy

Dyrektywy sa jednostkami programu Zrédiowego, ktOre steruja
dziataniem translatora jezyka AWMIW
Sktadnia dyrektywy

(dyrektywa) (dyrektywa bez argumentu)l<dytektyvya zargumenten
(dyrektywa bez argumentu>::=£(nazwa dyrektywy bez argumentu)]
(dyrektywa z argumentem > ::=[<nazwa dyrektywy z argumentem)

(wyrazenie)]

(nazwa dyrektywy bez-argumentu) ::= PRCGEND/MODBEG/MODEND|GLOB|
'LAB|NLABI|STATE|TST jNTST |
nazwa dyrektywy z argumentem ::= SEG(ADR|RES|INT |INT 0 10UT|[OUT

Warto$¢ wyrazenia bedacego argumentem dyrektywy ADR musi
by¢ zawarta w przedziale od 0 do 1025.
Semantyka dyrektyw
PRCGEND - koniec programu - powoduje zakonczenie translacji.
MODBEG - poczagtek modutu programu - wszystkie etykiety i nazwy
(zmienne translacji).definiowane wewngatrz modutu,
ktore nie sg poprzedzone dyrektywg GLOB zostajg zde-
finiowane lokalnie, to znaczy definicja obowigzuje
tylko wewngtrz modutu.
MODEND - koniec modutu programu
GLOB - dyrektywa pozwalajgca zdefiniowaé globalnie &4yk*e-de
wewnatrz modutu. Najblizsza wystepujgca po dyrektywie
GLOB definicja- etykiety lub zmiennej translacji be-
dzie definicjg globalng.
LAB - polecenie wyprowadzania definicji etykiet i zmiennych
translacji na wyjsScie ojjeratorskie .

NLAB - wuniewaznienie polecenia wydanego dyrektywg LAB.



STATE m dyrektywa powodujaca wpisanie do programu wynitowego
rozkazu STA raportujgcego stan proc*esora. Wpisanie
rozkazu STA ma miejsce jeSli dyrek:[ywa STATE jest
poprzedzona dyrektywag TST

TST - dyrektywy STATE poprzedzone dyrektywa TST powoduja
dziatania opisane wyzej

NTST - anuluje efekt wykonanej poprzednio dyrektywy TST.

SEG - ustalenie segmentu od ktédrego umieszczany bedzie prze-
ktad programu. W pierwszym przebiegu translacji dyrek-
tywa SEG powoduje wyzerowanie zmiennej ADR translatora,]
natomiast w drugim przebiegu oprdécz wyzerowania zmien-
nej ADR wyprowadza sie na aktualne wyjsScie identyfika-
tor segmentu stuzacy do sterowania programem tadujga-
cym. Wartoscig argumentu dyrektywy powinna byc¢ liczba
bedgca nazwag (identyfikatorem) segmentu,

ADR - ustalenie wartos$ci zmiennej ADR translatora czyli
ustalenie adresu wzglednego. Argumentem dyrektywy
powinno by¢ wyrazenie okreSlone o wartos$ci z zakresu
.od O'do 1025.

RES - zarezerwowanie komérek w ilosci okreSlonej warto$cig
argumentu. Komoérki (8-bitcwe) zostajg wyzerowane,

INT - ustalenie wejsScia z ktérym wspoOipracuje program .trans-
latora. Warto$cig argumentu powinien by¢ numer urzg-

dzenia wejsSciowego.

INTG - ustalenie wejScia operatorskiego - wartoScig argumentu
powinien byé numer urzadzenia wejSciowego,
QUT - ustalenie wyjscia z ktorym wspdtpracuje program trans-

latora. Wartoscig argumentu powinien by¢ numer urzar

dzenia wyjsciowego.
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OUTO - ustalenie wyjScia operatorskiego - warto$cig argumentu,

powinien by¢é numer urzadzenia wyjsciowego.

Urzadzenia posiadajg nastepujgce numery:

Czytnik tasmy papierowej .viieniennnn, 1
Czytnik tasmy papierowej wspoOtpracujacy %
z buforem poczatkowo wyzerowanym ..o .10

Czytnik tasmy papierowej wspotpracujacy

z buforem - bez wyzerowania bufora ... 11
Perforator taSmy . . . . . 1
Drukarka mozaikowa ... 2
Dalekopis operatora........... j e s ————— 5
Przyktady

' [MODBEG]

[res ilosc plus x ]
[SEG 27]

[ADR 2 S 15] o
[INT 5]

[LAB ]

9. Parametry i teksty

Jednostka programu zwana parametrem posiada nastepujaca

sktadnie

«(parametr”™ ::=,(par3metr 1-bajtowy>|<parametr 2-bajtowy >
Aparametr 1l-bajtowy > = PAR <[ogr >;wyrazenie ><ogr >B;
<(parametr 2-bajtowy > PAR <ogr >< wyrazenie> <ogr> B <cgr)>B;

<ogr>: , ]S



- 22 -

Umieszczenie parametru w programie zrédtowym powoduje wpisanie
wartosci wyrazenia wystepujgcego w definicji do-jednej lub
dwéch kolejnych komérek pamieci. Jezeli przy definiowaniu
parametru 1-bajtowego warto$¢ wystepujgcego w niejwyrazenia
przekracza 255» to do pamieci wpisze sie reszte z dzielenia
wartosci wyrazenia przez 256.

Sktadnia tekstu jest nastepujgca
<tekst>::= TXT <ogr ><.tekst bez ;} ;

<tekst bez ;) ::= znaki > <ogr > ]
<znaki>: :=<lj.tera>| <cyfra>|'| % |E| <|: || # |.|» [— | I () I
(ogr >::=/|sp

Kazdy znak tekstu zostaje umieszczony w jednym stowie

pamieci.

10. Komentarze

Komentarz jest jednostkg programu ignorowang przez
translator. Posiada sktadnie
<komentarz > ::= [COM <ogr ><cigg stow >]
<cigg stéw )::=[< stowo z wyj.3><ogr> ]
< stowo z wyj.]>- dowolne stowo nie zawierajgce znaku ]
<ogr >::= , |sp
Przyktad
[COM POCZATEK PETLI GLOWNE] ]
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11. Sygnalizacja i poprawa bteddéw

Translator jezyka AWK zostat zrealizowany jako translator
skrosny z wykorzystaniem systemu programowania LIS? 1.5" [2]
oraz translatora uniwersalnego [5]> ktory jest programem napi-
sanym w LISP-ie. Stad mechanizm sygnalizacji i poprawy btedow
jest dwustopniowy. Bitedy leksykalne, czyli btedy w stowach
jezyka AWK podlegajg regutom poprawy obowigzujagcym dla tej
realizacji LISP-u, ktdérg sie wykorzystuje. Natomiast biedy
strukturalne poprawia sie wedlug zasad wynikajgcych ze sposobu
dziatania translatora uniwersalnego.

Btedy leksykalne

Omowimy obecnie mechanizm 'sygnalizacji i poprawy biedow
leksykalnych, ktéry istnieje'w systemie LISP-u dla K202 [2].

Wystagpienie w stowie btednego znaku' lub znaku $ (na niektd-
rych klawiaturach zastepuje go znak ) powoduje wykrycie btedu
przerwanie wprowadzania znakow z wejScia i przejScie do stanu
"oczekiwanie na poprawe bitedu". Na urzadzenie operatorskie
wyprowadzany jest napis
CORRECT:
po ktérym zostaje wypisane biedne stowo, np.

CORRECT : AR$

I funkcja RATOm LISP-u pozostaje w stanie "oczekiwanie na
poprawe btedu" az do momentu napisania na urzgdzeniu operators-
kKim znaku : lub * .

Podczas poprawy btedow mozna odczytywaé dalsze znaki z wej$-
cia aktualnego tak, aby nie byty one poddawane analizie. Napi-
sanie jednego ze znakéw cr, If, sp powoduje odczytanie z wejs-
cia aktualnego jednego znaku i wydrukowanie go na urzgdzeniu '

operatorskim. Znak ten nie jest analizowany. Czynno$¢ moze oyo0

powtarzana wielokrotnie.



- 24 -

W stanie "oczekiwanie na poprawe btedu" wszystkie znaki poza
cr,1£,sp,:,m sg ignorowane. Napisanie ba urzgdzeniu operator-
skim znaku ignorowanego powoduje wydruk po nim znaku ? i powtdr-
ne przejscie funkcji RATOM LISP-u ze stanu "oczekiwanie na po-
prawe btedu" do st:anu "poprawa btedu". Natomiast napisanie znaku
* przeprowadza ze stanu "oczekiwanie na poprawe btedu" do stanu
"btad". e

W stanie "poprawa bitedu"™ mozna poprawi¢ biedne stowo przez
napisanie na urzgdzeniu operatorskim stowa poprawnego, zakonczo-
nego znakiem cr,If,sp. Mozna takze konczy¢ to stowo innym' ogra-
nicznikiem, jednak, nalezy pamietaé, ze zostaje on zapisany w bu-
forze, co moze by¢ przyczyng biednego dziatania funkcji wejscia
wykonanej pozniej.

Jezeli w trakcie poprawy btedu zostanie znéw wyicryty biad,

to ponownie przechodzi sie do stanu "oczekiwanie na poprawe
btedu.” i zostaje wydrukowany napis CORRECT : ;btedne stowo >
PrzejScie do stanu "btad",czyli napisanie na urzadzeniu ope-
ratorskim znaku * , oznacza rezygnacje z dalszej poprawy btedow.
Na dalekopisie pojawia sie napis
ERROR 2
I przerywa sie wykonanie funkcji RATOM LISP-u, a tym samym dzia-
tanie translatora jezyka AY/IK
Przyktady
1. Zatézmy, ze z wejScia aktualnego, przeczytano sznur
DAAS

wtedy na urzgdzeniu operatorskim pojawi sie wydruk
CORRECT : DAA$
Chcac poprawi¢ stowo, operator pisze dalej na urzadzeniu
operatorskim .

" . DATA
i funkcjo RATOM wprowadza stowo DATA
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2, Jezeli, w sytuacji omoOwionej w poprzednim punkcie, opera-
tor chce- opusci¢ btedne stowo, to pisze ria urzadzeniu

operat orskim

p. Jezeli wtej samej sytuacji operator chce odczyta¢ kolejny

znak z wejscia aktualnego, to pisze
H

I kolejny znak zostaje wczytany i wydrukowany na urzadzeniu
operatorskim. Jezeli operator chce go wprowadzi¢, to pisze

I powtarza znak odczytany.

Uwaga

Zbidr stéw w systemie LISP-u dla K202 jest. bogatszy od zbio-
ru stow jezyka AWIK. Stad niektore biedne stowa w sensie jezy-
ka AWIK moga zostaé¢ zaakceptowane, jesli sg réwnocze$nie po-
prawnymi stowami LISP-u. Dotyczy to przede wszystkim kropki
jako ogranicznika, oraz liczb zmiennoprzecinkowych, ktdre nie

wystepujg ‘w AWIK-u.

Znak * jako znacznik konca tasmy

Je$li ogranicznik przeczytany przez funkcje RATOM LISP-u
jest. znakiem * , to nastepuje przejScie w stan “zawieszenie".
Na urzadzeniu operatorskim drukowany jest napis
TAFE
I oczekuje sie, aby operator napisat jeden znak na tym urza-
dzeniu. JeSli tym znakiem bedzie * , to.nastgpi przerwanie
wykonywania funkcji RATOM, wydruk napisu
ERROR 1
I przerwanie dziatania translatora jezyka AWIK. Napisanie do-

wolnego, innego znaku powoduje powtdrne wywotanie funkcji RATOM
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Dzieki temu mozna wykorzysta¢ znak * jako znacznik konca
taSmy przy pisaniu informacji na tasmie papierowej. Znak *
chroni przed wypadnieciem tasmy z czytnika w przypadku, gdy *
na tasmie umieszczono bitednie zbyt malg liczbe jednostek lek-
sykalnych, lub gdy informacje przygotowano na kilku tasmach
i kazda z nich konczy sie znakiem * . Przeczytanie tego znaku
zawiesza wykonanie funkcji RATOM Mozna wymieni¢ tasme w czyt-
niku i napisa¢ na urzadzeniu operatorskim dowolny znak (poza

znakiem * ), co'powoduje powtdorne wywotanie funkcji RATOM
Btedy strukturalne

Translator jezyka AWK wykrywa btedy strukturalne postugu-
jac sie mechanizmem opisanym szczegdétowo w [3]. Najpierw na
urzgdzenie operatorskie zostaje wyprowadzony napis informujacy
o charakterze btedu, a nastepnie pojawia sie sekwencja stdéw
uznana za btedng. Wszystkie stowa wypisane w tej sekwencji
zostajg rownocze$nie usuniete z tekstu ttumaczonego. Nastepnie
na urzadzenie operatorskie wyprowadza sie napis CORRECT i ocze-
kuje sie na wprowadzenie stowa sterujgcego przez operatora.
Operator ma do wyboru, kilka mozliwoSci:

RTP - po napisaniu RTP nastepuje wprowadzenie jednego stowa
z wejScia poprzednio aktywnego i wyprowadzenie tego stowa
na urzadzenie operatorskie. Nastepuje powrdt do stanu
poprawy bteddéw, jaki istniat po wyprowadzeniu stowa
CORRECT.

COR - przechodzi sie do stanu poprawy biedéw, w ktdérym opera-
tor moze wpisaC sekwencje stéw w tekst ttumaczony. Sek-
wencje te nalezy zakonczyé stowem KIN.

PINe oznacza koniec sekwencji stéw, ktdére majag by¢ wpisane

w tenst ttumac'zony .
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STOP - przerwanie poprawy btedow i przerwanie dziatania
translatora.

Inne stowa powodujg powtdrny wydruk napisu CORRECT i przej
cie do stanu, w ktorym oczekuje sie na wprowadzenie stowa ste
rujacego przez operatora.

W trakcie wprowadzania sekwencji stéw w tekst ttumaczony
stowa sterujgce RTP, PIN i. STOP powodujg taki sam efekt, jak

w stanie po wydruku napisu CORRECT.

Przyktad
JeSli w teks$cie Zrodtowym wystapi btedna jednostka

, (BEGIN] zamiast (BEGIN)
mwtedy na urzgdzeniu operatorskim pojawi sie komunikat
(WRONG END OP LABEL)

BEGIN]

CORRECT

Wypisaniesstow BEGIN oraz ] oznacza,
Operator powinien zatem napisac

ze zostaty one usuniete

'z tekstu zrodiowego.

COR BEGIN) PIN

Translator zdefiniuje etykiete BEGIN i bedzie kontynuowat

translacje tekstu zrodiowego.
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12. Uruchomienie translatora jezyka AWK

Nalezy zatozy¢ do czytnika tasme binarng systemu LISP
i napisaC na dalekopis'ie zlecenie czytania tasmy binarnej:
RB*
a nastepnie zlecenie uruchomienia ostatnio wczytanego programu
mA *
Na-dalekopisie pojawi sie napis
LISP IS READY
Nalezy wcisng¢ klawisz 0 na pulpisie operatorskim jednostki
centralnej..Wtedy-pojawi sie napis
LISP1:
Ustala sie wejscie piszac
INPUT(10)
System odpowie:
+10
Nalezy wowczas zatozy¢é do czytnika tasme translatora jezyka
AWK i napisad
START ()
Nastgpi czytanie tasmy, ktdére zakonczy sie wydrukiem zapisu
SCANTAPE
LISP1:
Nalezy wowczas napisaC ponownie
START ( )-
i czekaé, az pojawi sie-wydruk
STOP
LISP1:
Wowczas uruchamia sie program pomocniczy
UNITRANS ( )

Ktérego zakonczenie sygnalizowane .jest napisem

NTL
LISP1:
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Nalezy wtedy ustali¢ wejscie, z ktdérego bedzie wprowadzany
program zapisany w jezyku AWK oraz wyjsScie, na ktdre bedzie
sie wyprowadza¢ tekst bedacy rezultatem translacji. Je$li sg
to urzadzenia o numerach 1 1 2, wtedy pisze sie

CSET (NOEINP 1)

CSET (NONOUT 2)

a nastepnie zaktada sie do urzadzenia nr 1 taSme z programem
ttumaczonym i pisze sie

TRANSL ()

Po zakonczeniu pierwsz¢égo przebiegu translacji zostaje wypro-
wadzony napis

(SECOND PASS)).

Translator czeka wtedy na ponowne podiozenie tasmy od poczatku
Drugi przebieg rozpocznie sie po napisaniu na dalekopisie
znaku cr lub 1f.

Poprawne zakonczenie translacji sygnalizowane jest napisem
(END OE TRANSLATICN)

LTSP1:
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Dodatek A

Ze wzgledu na to, ze pewne znaki ktdore moga byc¢
drukowane przez urzadzenia wyjscia istniejgce w systemie
MERA 300 nie wystepujg w kodzie ISO, zestawiono je ponizej
w tabeli ukazujacej odpowiednio$¢ znakow kodu ISO i zna-

kow drukowanych, przez maszyne FACIT oraz drukarke DzZM 180.

1
1ISO I EACIT 1 DzZM 180

! § |

5 (apostrof) m 5 (apostrof)
* 0]

?

< <
_ c

( s (

) me )

[ t = Z

J N



Dodatek B

Dodatek ten zawiera program przykiadowy, ktory zamienia
liczbe binarng mieszczacg sie w dwodch bajtach na dodatnig
liczbe catkowitg i wyprowadza jg na maszyne do pisania.
Program jest tak napisany, ze moze byC¢ traktowany jako podprogram
uaktywniony przez rozkaz "skocz ze Sladem"”.
Liczba binarna ktéra ma byC zamieniona na dziesietng powinna
by¢ umieszczona w miejscu o nazwie KROBI.
Kolejne cyfry liczby dziesietnej umieszczone sg w pamieci
poczawszy od miejsca o nazwie BUP i wyprowadzane na zewnatrz
przez procesor zewnetrzny o nazwie 2.

Zera nieznaczgce sg rowniez wyprowadzane.



[SEG 027J

(pzl)

[RES 2j

[COM USTAWICIE WSKAZNIKA PETLI | ZAWARTOSCI MIEJSCA MOL
ZA,

SA Y/SKP;

LA Y/SKAZ:

SA MOL;
(ETC1)

LA Y/SKP;

ADS

SA WSKP;

[COM SPRAWDZENIE CZY ZAKONCZONO PRZETWARZAN13 LICZBY j
LAS 6;

CO Y/SKP;

JG;

JPS ETC4; . =

.[COM ZEROWANIE MIEJSCA O NAZWE WARTOSC ]

.ZA; s 7

SA WARTOSC;

[COM OBLICZANIE KOLEIJNYCH CYFR LICZBY DZIESIETNEJ ]
LAl MOL, v . L

(ETC2)
CO KROBI;

JG;

J1;

JPS.ETCS;

LX Y/ARTOSC;
XLS 1; X

SX Y/ARTOSC,
AD | KOD;

(ETC?)

SU | MOD;

NA:;

ADS 1;

AD KROBI;

SA KROBI;

[COM UMIESZCZENIE W BUFORZE BUF KODU ISO CYFRY

KTORA MA BYC VWDRUKOWANA j
LAS 48;
AD WARTOSC:



OPT CHA,

LX WSKP;

SA X KOM MINUS 1, ,

[COM ZMIANA ZAWARTOSCI MIEJSCA MOL |
A,

LAS 2]

AD MOI);

SA MOD;

JPS ETC1;

(ETC4)

LA CRLF;
SA KOM PLUS, 5;
SME 2 KOM

WAN 2 KOM
JP | PZL;

(BUF)  [RES 10j
(WSKP) m [RES ]
(MOD) [RES 2]

(WARTOSC)[RES 2J

(KR031) [RES 2]

(CRLF)  PAR 06412 B B;
(WSKAZ) PAR Li 0000 B B;
(L10000) PAR 10000 3 B;
(L1 000) =mPAR 1000 B B;
(L100) PAR 100 3 B;

(L10)  PAR 10 3 B;
' (L1) PAR 1 B B;
[PROGENDJ






